

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 pias. trimestre. Pago adelantado.

Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al administrador de El Conquistador, Círculo Jaimista.

Justicia a España

— Todavía hay quien hace justicia a la España de Reding y de Castaños; no son todas las naciones extranjeras las que pisotean la bandera española por las calles de París y otras vergonzosas capitales, que tal vez celebraban aquel acto repugnante a los acordes de la *Marsellesa*, parodiando quizás con grotesca burla las villanías que en 1808 llevaron a cabo contra el pueblo español; aún existen imperios que conocen a fondo las costumbres y tradiciones patrias de los buenos españoles, que se muestran agradecidos a la disposición del gobernador alemán de Bruselas, ordenando la desaparición de una piedra que representaba una injuria permanente y una afrenta ignominiosa para la España de Jovellanos y de Nicasio Gallego.

De tal modo se propagan hoy los mayores errores y es tal la estupidez de algunos hijos bastardos, que no debe sorprendernos la opinión que Bélgica y otras naciones habían formado del tipo vulgar y no menos rudo de Ferrer Guardia, para que llegaran al punto de levantarle un monumento que fuera como elocuente protesta contra el crimen, dicen, del tribunal militar que apagó con su sentencia en los fosos de Montjuich aquel faro huminoso llamado a esparcir la luz del progreso y de la civilización sobre toda la Humanidad.

Pero ¡extraña coincidencia! aquello que no supieron evitar hijos desnaturalizados de nuestra Patria, las afrentas que éstos amasaron para nuestra nación hidalga con la levadura del rubor y la vergüenza al compás de himnos que cantaban

los verdugos de sus padres y cuyas notas debieran haber sonado en sus oídos como otros tantos lamentos de dolor y de agonía, la injuria hecha piedra que empañaba las brillantes glorias del ejército español y mancillaba y hería los sentimientos de nuestra honra y decoro nacional; aquella estatua de Bruselas, baldón e ignominia de España, ha sido desplazada por las tropas alemanas, en justa reparación al ultraje y difamación que sufrió el suelo hispano por imponer un castigo ejemplar a los que violaron con sus actos vandálicos de la semana trágica los sagrados derechos de la Patria, de la religión y de la familia, estrechadas en fraternal abrazo de congratulación por el valor de un gobierno que no supo dejar tanto crimen y sacrilegio tanto pendiente de una resolución gubernativa que sirviese de escarmiento, y la que con ansia esperaba la sociedad.

La piqueta demoledora del monumento erigido en la capital belga, ha sabido interpretar admirablemente las aspiraciones de un pueblo moral y culto que simpatiza con la justicia y el orden; ha dado sentencia condenatoria a los salvajismos de 1909, ha negado las falsas imposturas que sin respeto a nuestra memoria se proclaman; ha fallado contra los insolentes ataques dirigidos al sentimiento noble y generoso de un pueblo, a las creencias religiosas de España.

Por eso es digno de que fijemos nuestra consideración en los gritos entusiastas que brotaban de esa generación de héroes germanos, cuando al compás de los golpes que pro-

ducían sus instrumentos al impulso de los indomables brazos que las manejaban, prorumpían en ardorosos vivas a nuestra madre España, a la que libraban de una eterna afrenta, representación de la mofa más cruel para la *España inquisitorial* que sacrificó (?) en aras de una política obcecada al filósofo, al pedagogo, al mártir de la ciencia; y es que en el alma noble del ejército alemán no tenían entrada las caluniosas supercherías que se levantaron contra nuestra Patria desde otras naciones y veían que la desaparición de la estatua era la condenación del crimen y la barbarie, la destrucción de las abominaciones de canibales furiosos, la expulsión del sacrilegio y la violencia, el aniquilamiento de la misma muerte con sus horribles premisas; es que aquellos vivas eran la aprobación del sentir digno y honrado de una nación que clama justicia, el aplauso de la opinión unánime de los buenos españoles y la proclamación de su solidaridad con el Tribunal militar español que sentenció a un asesino procedente de las logias masónicas y anarquistas de Europa.

Mientras haya españoles que amen a su Dios, a su patria y a su rey, y mientras viva esculpida en su alma la unidad de pensamiento en el cumplimiento de su deber y en el respeto a las leyes, perdurará en su memoria la noble acción realizada por los hijos del Imperio Germano, como el recuerdo más vivo, como el monumento más glorioso de la brillante historia de España, a la vez que felicitarán al Gobernador militar de Bruselas por el justo desagravio que con ello ha hecho a las enseñanzas religiosas de un pueblo, villanamente escarnecidas, al sentimiento nacional ofendido, a la cultu-

ra y civilización ultrajadas, y al decoro del Ejército español vilipendiado.

Praesul.

Amorios de mala ley

Vivimos en plena galantería. No pasa día, sin que leamos en el periódico alguno de esos lances amorosos, las más de las veces cómicos; pero de vez en cuando maliciosos y pícaros.

Aquellos felices tiempos que vivieron nuestros abuelos y narran libros viejos, de galanes trovadores, de doncellas encastilladas y de *celesas dueñas* han vuelto a la vida. También hoy, como entonces, se ve llegar bajo las almenas de señorial castillo al galán enamorado, para cantar, tierno y meloso, las coplas de sus amores a la dama de su corazón, que, por entre disimulada celosía, contempla ensimismada al osado pretendiente, mostrándole, como prueba de cariño y de esperanza, la blanca mano, que se agita, cual paloma alegrando las tristezas del enamorado.

Un día, es el *pollo inglés* quien se anda por trochas, valles y despoblados, siguiendo el camino de sus conquistas, y llega cabe el castillo donde mora la prenda de su querer, para cantar sus tristezas y desengaños, Muéstrale el caudal de sus tesoros, para más fácilmente cautivarla, brindándole la esperanza de otros que vendrán, y le promete, con juramentos mil, que, si le es fiel, recibirá parte de ellos; pero a la muy coqueta no le llena mucho la catadura de *aquél pollo*, que deja entrever rojas gotas de sangre en sus espaldas; y teniendo presente aquel adagio; «a quién mucho promete alguna cuenta le trae» déjase arrullar,

esquiva y desdeñosa dándole muchas esperanzas, pero..... ya resolverá; mucho lo siente; tiene el corazón abrasado, pero su *dueña*..... tal vez se opondrá. Así anda el camino de la vida, pensativo y cabizbajo el enamorado galán, cantando a los pájaros, al sol y a la luna sus amores y desengaños.

Otro día, un caballero germano, calzando espuela, con lanza enristre, broncinéo casco, apuesto y aguerrido, recorre las mansiones señoriales, buscando también a la dama de sus amores, que ha visto en plácido sueño delineada por la neblina del cielo de su patria, y llega al castillo de la *famosa coqueta*, en donde es recibido con expresivas señales de agrado y cariño. Fiado en compromisos que recuerda la historia; noble y leal, sin recurrir a promesas fatales y engañosas, comienza a modular dulces canciones, que llegan a conmover el corazón de la doncella. Preséntale la perspectiva de bellas esperanzas, que se reflejan en el *Océano* de azuladas aguas, prenda de su amor y de su fidelidad.

Mucho le enloquecen estos cantos a la joven Italia; pero aleccionada por la experiencia y muy confiada en su ventajosa posición, opta por pasar con razones al empedernido galán, hasta ver tiempos y circunstancias más propicias; pero doliéndole muy adentro perder tan rico bocado, se decide por el juego de *las dos caras*, que será todo lo diplomático que se quiera, pero la historia nos dice que *las tales* siempre quedaron en calidad de vestales, para adornar el templo de los desengaños e infidelidades.

No podemos aventurar quien podrá ser el afortunado poseedor de ese tesoro; pero mientras tanto nos entretiene mucho ese juego de *amorcillos*, que en día no lejano nos descifrará el telégrafo, con su proverbial laconismo.

Casos y cosas

El caso más notable de la semana ha sido la metedura..... de pié del catedrático de Zoología de la Universidad de Barcelona. La Zoología es la parte de la Historia natural que trata de los animales; y tanto cariño hacia ellos se le ha engendrado a dicho Sr. Profesor que se ha empeñado en probar a sus discípulos que no hay diferencia entre el hombre y el bruto.

¡Sin duda se ha debido estudiar este señor muy bien a sí mismo, cuando tan pronto se ha conocido! Dice que el alma humana es un FANTASMA. Es lo único que faltaba a los barceloneses para convencerse de que el alma del Sr. Fuset debe ser de cántaro.

Pero el disparate último ha sido el que le ha costado caro. Entró el otro día a clase y se le antojó hablar contra La Inmaculada, y allí fué Troya, porque los estudiantes se levantaron indignados, como corresponde a todo español bien nacido, y protestaron enérgicamente, teniendo el tal Sr. Fuset que salirse del aula.

¡Muy bien por los estudiantes barceloneses! ¡Vaya un aplauso caluroso! Advertimos al Sr. Fuset que no echamos en olvido aquello de que el hombre no se diferencia del bruto.



¿Se acuerdan ustedes de la guerra? Al paso que vamos veremos si al siglo que viene se acaba. Ahí están cinco o seis millones de hombres metidos en sus madrigueras sin enseñar ni siquiera las narices. ¡Y decían que iba a terminar en menos de un mes!

Vamos acertando en todo. También habíamos convenido en que los señoritos de la izquierda eran amigos de la paz. ¡De la paz! Si en el mundo no hubiese otra paz que la que predicaban los anticatólicos, estábamos aviados; a estas horas no habría uno en el mundo sin algún hueso roto. ¡Que lo pregunten, que lo pregunten a Lerroux y compañía! ¡Tan amigos de la neutralidad como siempre!



Dicen de Francia que los tragacuras de allí están dispuestos a comerse vivos a los tragacuras de aquí. ¿Cómo es eso? Pues muy sencillo; que los anticlericales de allende el Pirineo, no sabían lo que es tratar con los anticlericales españoles, y creyendo habérselas con amigos les han mandado a pedir varios cientos de miles de pares de zapatos, pero en vez de mandárselos de piel de becerro se los han mandado de piel de conejo.

Lerroux ha jurado y perjurado que él no es culpable de eso, pero los franceses dicen que no, y el ducado que le prometían se ha hecho agua.



Los radicales están que se ahogan con un pelo. Las felicitaciones al Kaiser les han sabido a cuerno quemado. Casi lo estiman como un caso de guerra. No, hombre, nó; mandar tarjetas a un embajador es bien poca cosa; lo malo es empeñarse en que vayan nuestros soldados a derramar su sangre al campo de batalla.

Una observación. ¿Saben ustedes de algún radical, enemigo de la neutralidad, que haya sentado plaza para defender la causa de los aliados? ¡Apuesto una oreja a que nó! ¡Quiá, compañeros!; no es lo mismo mandar botas de conejos a los franceses que convertirse en conejo de los alemanes.



Instantánea

Caminaba el pobre viejo apoyado en su bastón y al llegar donde yo estaba se detuvo y me miró.

Pálida, seca y huesosa la mano por fin tendió y dijo con triste acento: *una limosna por Dios.*

En su rostro demacrado el hambre huellas dejó y en sus ojos suplicantes se retrataba el dolor....

¿Qué le di? Lo que tenía. ¿Quién era? Sábelo Dios. Sólo sé que anocheecía Y que hacía un frío atroz.

J. Montañés.



«El Obrero», infiriéndose como el grajo de la fábula, y demostrando como siempre su ignorancia... dice: que aquí en la localidad y en el seno de nuestra Comunión, existen elementos, que al par que son jaimistas por sus ideas, están comiendo la «sopa boba», al amparo de la Monarquía de D. Alfonso XIII.

¿De veras? ¡Qué cuco y qué pillín! Pues sepa el ignaro art... culista del «Obrero», que esos elementos a que alude.... para atender a las necesidades materiales de la existencia, ni están, ni necesitan estar bajo el amparo de la actual Monarquía, precisamente por la razón sencilla, de que la que tan impropia como equivocadamente llama «sopa boba», no es otra cosa, que la retribución que con arreglo a la Ley vigente, dá la NACIÓN, nó el Rey, a los, que han pasado los mejores años de su vida, exponiendo ésta constantemente en defensa de la Patria y demostrando con ello, hasta la saciedad, ser más patriotas y más decentes, ¡es claro!, que el viejo socialista Pablo Iglesias y el rozagante y barrigudo republicano-radical Lerroux, que han medrado y engordado a costa de los de la blusa, a quienes de antiguo vienen engañando como a miserables chinos.

¿Estamos, Señor sabihondo?....

Emancipación de la diferencia

¡¡¡Eh!!! ¡Oiga V. papelucho indecente! ¡Mucho ojo con lo que se dice! Es necesario que aprenda V. a ser más comedido, que sea V. más sóbrio y no se engulla V. tanto de torpezas y vejaciones contra una entidad digna y respetable.

El cinismo de V. no tiene límites; vive V. de groserías y de imprudencias; desconoce V. por completo las reglas de la caballerosidad y delicadeza y tiene V. inclinaciones muy bajas y muy viles, hasta el extremo de creerse V. con el derecho y la libertad de maltratar y molestar la vida particular y privada de los individuos y de las Sociedades.

V es un perturbado, un asno, acosado de una infinidad de moscas borriquetas que le inquietan y le desequilibran, bastándole el más pequeño movimiento y el mas ligero ademán con los que intentemos arrancarle, no más que una, para que lleno de indignación y temerosa desconfianza, ante la ilusión parecida a la de aquel, que las *Ave marías* se le figuraban *pullas*; para establecer inmediatamente una insolente ofensiva, propia y acostumbrada entre la gente *callejera*; y sin reparar en que esos medios, en vez de ser pastos legítimos de la cultura y de la razón, que nos distingue no son más que propiedades y condiciones especiales y determinadas de hombres que solo, tienen y participan del género.

¿Que há hecho V. entonces *peridicucho*? Evacuarse excesivamente, y sin miramientos; sacudir hacia atrás sus *patitas* sin reflexión, y lanzar al espacio un fuerte rebuzno, que únicamente habra sido oído con atención, gusto y simpatía por sus compañeros de colegio y de oficina.

Todavía le voy a decir a V. más, y es: Que el descender al terreno de sus temerarias y comprometidas afirmaciones, a demás de tener el carácter innoble, denigrante, feo y asqueroso, entraña y guarda en sus interioridades un espíritu débil, mezquino y cobarde. Esa era la prudencia ironica que V. nos guardaba y ese era el desprecio que V. nos hacía en nuestros ataques de religiosidad. Ha roto V. ese falso papel de juramento, buscando un recurso incalificable y sin duda el menos a propósito para vencer sus dificultades de progreso, y ni aun de estabilidad y firmeza del Centro.

El aludido papelucho socialista, bien aunque pese al mendoso y men-

dar de Ezcurra; y fíjate, mi querido lector, como dice: *esos* que se llaman católicos; *esos*; *nó* ellos; nos *larga* un periodo de años en la Constitución de un Centro, no queremos centro, eso para Vds; una Sociedad un Círculo, que solo sirve para dejar a cuota mensual y no beneficiar absolutamente a nadie. ¿Ha estudiado V. y acaso comprende el espíritu de Comunión y el fin primario y constitutivo de nuestra entidad Círculo? Estudie V. más y aprenda ¡atrevido! No meta V. tanto la patita.

También dice V.:

Que no ha tenido el gusto de ver, y cree que así mismo ningún socio, el rendimiento de cuentas. Esto no tiene más contestación sencilla y categórica, que es, suplicarle a V. que se perdona su equivocación, porque a V. ni le importa una cosa ni otra. V. miente y quien se lo haya dicho. Para más informes diríjase al Círculo. V. es un ganso, porque eso ya sabe V. que no ocurre ni puede ocurrir en ninguna Sociedad.

Que sabe V. de la luz, muebles y otras cosas. Las otras cosas se las ha comido V. porque no sabe V. las que son o porque no serán tales deudas. Mire V. ¡majadero! mal de muchos consuelo de tontos. Es muy regular que se tengan deudas en las Sociedades, que Dios mediante se irán pagando, y que después se contraerán nuevas, y así, hasta su fin. ¿Es este el secreto que tiene el piano? ¡Imbecil!

Que en nuestra Sociedad se juega hasta para perder el jornal. ¡Aaaah! ¡Babiecal! Sinó dice V. si son juegos prohibidos, no dice V. nada. Ya tenemos la salida de la denuncia del banquero con fagín. ¡Que lástima de tiempo, de plumas, papel y tinta y que infamia los gastos de imprenta!

Que como el profeta *Lepe* nos asegura, con audacia *El Obrerillo*, que D. Jaime no vendrá nunca. ¿A V. no le conviene, es verdad? A V. le conviene más una mordaza. ¡Calle! ¿Será porque se lo habrá a V. revelado algún espíritu de su Centro, que en otro tiempo fuera de nuestra Comunión? ¡Qué buenas entrañitas y qué tragaderas tan grandes! Será posible que no haya sensibilidad? ¿Y podrá decirnos El Semanario Socialista, qué entiende por comer... a la *sopa boba* al amparo de la Monarquía de Alfonso XIII? Sin evaluaciones ¿eh?.

J. P.

VARIEDADES

“En plena farsa,”

Según leemos en «El Obrero», el domingo último ocupó por tercera vez la tribuna del Centro Obrero el letrado D. Luis Ezcurra, celebrando una conferencia.

Que el magistral orador habló del Socialismo; que fué algo desusado y ejemplar en el difícil arte de persuadir las inteligencias y alentar los corazones en su *ascensión* a la Verdad y el Bien. ¡Ya daría gusto de ver ascender una partida de corazones aunque fuese a la Cruz de la Muela por el *pasico del gato* en busca de esos dos objetivos, señor cronista!

Que dejando aparte vaguedades y lirismos entró de lleno, el señor Ezcurra, a analizar si era fundada o intundada la acusación de irreligiosidad de que era objeto el Centro; y como ha esperado tan tarde, el señor Ezcurra, a entrar de lleno en esa cuestión? Digo mal, *no era tarde*, era de noche; pero debía haber entrado de vacío, libre y desembarazado y no a esas horitas tan inconvenientes y tenebrosas, cuando se corre el peligro de aplastarse las narices sobre una puerta. *Neurastenia, pura neurastenia!*

Que procedió, dejemos los adjetivos que usa el cronista, porque con tanta calificación vamos a empeorar al conferenciante, a dar la noción sustancial del socialista, que es todo aquel que trabaja para reorganizar la Sociedad individualmente o perteneciendo a sistemas de asociación General o universal sea cual fuere su religión o sus creencias.

¿Donde estará la criada? ¡Pepa!... Pepa sacate la escoba y... Lo que de noche se hace de día aparece. ¡E haremos al Sr. Ezcurra una oración por pasiva y le diremos y aplicaremos lo que él decía y aplicaba en otro tiempo, más próspero por cierto, a los obreros desde las columnas de un periódico local. V. es un «mendoso».

El socialista no puede ser de ninguna manera católico, Sr. Ezcurrita: no espere V. a que se concrete esa noción y le caiga en la boquita esa *breba*.

Sr. Ezcurra, hombres de su talla y corte, son los que el Centro necesita, para evitar que los sabihondos obreros incurran por efecto de su «neurastenia» a prestar informes ni dictámenes en ninguna clase de

asuntos, aún cuando estos se refieran a elección de galenos. Se terminó... la «plena» farsa.

Felicitación

El día 1.º del corriente mes tomó posesión del cargo de Alcalde Constitucional de esta Ciudad, D. Manuel Ferrís, nombrado por R. O. del Ministerio de Gobernación.

Felicitemos con toda la efusión de que es capaz nuestro corazón jaimista al Sr. Ferrís, por su legítimo y excepcional enlace con nuestra hermosa y simpática patria chica.

Hora era ya de que esta Ciudad saliese de su estado de viudedad y de que sus hijos huérfanos tuvieran un padre putativo que con exagerado celo se sacrifique por los intereses integrales de la madre y por el bienestar y subsistencia moral de sus hijos.

¡Que perra y maldita suerte la nuestra! ¡Que sino y que fatalidad! No salimos de padres-alcaldes boticarios. ¡No parece si nó que nuestros males y nuestras calamidades hayan de curarse y no tengan otro remedio más, que con pomadas y ungüentos! ¡Todo sea por el amor de Dios!

Ahora el Sr. Ferrís, libre ya de sus accidentes, eche una ojeadita sobre nuestra situación y con su *amostazado* y paternal cariño, procure ganarse la confianza y la libertad de sus adoptivos hijos, obrando como Dios manda en pró del pueblo.

De rellón

No nos queda espacio para dar por lo menos un arañacito a «El Fomento». Te prometo colega, que no lo *echarás en saco roto*. Te encuentras sin patria y sin rey.

El Encargado de la Sección.

NOTICIAS

De Alicante

Nuestro Director, ha recibido un atento B. L. M. del Sr. Presidente del Círculo tradicionalista de aquella capital, en que se le invita para que asista a los solemnes actos que en dicho Círculo tendrán lugar el 14 del corriente con motivo de la entronización en el local del mismo, del Sagrado Corazón de Jesús.

El programa de fiestas detallado al reverso de dicho B. L. M., es de lo más selecto y sugestivo que puede darse, por lo cual, nó dudamos que muchos de nuestros correligioneros de esta Ciudad, irán a Alicante a gozar de la manifestación sublime de nuestras sacrosantas creencias gráficamente expresadas en el primer lema de nuestra Bandera.

Locales

En cumplimiento de lo ordenado por el Romano Pontífice para impetrar la paz de la Naciones beligerantes, mañana Domingo después de la Misa conventual se expondrá a S. D. M., en nuestro templo Catedral quedando expuesto el Señor durante todo el día.

Por la tarde a las cuatro se rezará el Santo Rosario, y se harán las demás peticiones ordenadas por S. S.

Hay concedida *Indulgencia Plenaria* para los que confesando y comulgando asistan a estos cultos o rueguen por algún espacio de tiempo delante del Santísimo Sacramento.

El pasado Martes y como anunciamos se celebró con gran solemnidad la fiesta eucarística en el Colegio de S. José.

Los claustros y patio del Colegio estaban profusamente engalanados, siendo de admirar un artístico templete, de estilo gótico, obra de los ingeniosos seminaristas D. José Ricarte y D. Carlos Irles.

Nuestra enhorabuena a los superiores y alumnos josefinos, y muy especial se la damos a su digno director D. Vicente Villár, que con tanto celo y acierto viene rigiendo tiempo ha, los destinos de dicho Colegio.

El Sr. Jefe de Telégrafos de esta Ciudad, dirige en 1.º del corriente a nuestro Director, atenta comunicación noticiando el establecimiento en esta localidad de un Centro telefónico urbano explotado por el Estado y a cargo del Cuerpo de Telégrafos; cuyo Centro facilitará comunicación entre los abonados y unirá con él, a los pueblos colindantes que lo soliciten.

Como buenos oriolanos, y convencidos de que tal Centro telefónico redundará en beneficio de nuestra Ciudad, hacemos votos fervientes por que prospere.

El 31 del pasado mes falleció nuestro muy querido y veterano correligionario D. José Juan Truque.

Al entierro que tuvo lugar a las 4 de la tarde del 1.º del actual mes, asistió una numerosa concurrencia de amigos y de entusiastas partidarios de nuestros ideales, que demostraron con su asistencia al acto, el cariño que profesaban a aquel.

Reciba toda la familia nuestro más sentido pésame; recomendando a nuestros lectores una oración por el alma del fallecido.

También dejó de existir el día 2 de este mes Doña Enriqueta Boracino Sivila, esposa de nuestro querido amigo el ilustrado Médico don Juan de Dios García Balaguer. Camos asimismo a este y demás familia nuestro sincero y sentido pésame.

SE VENDE

Una gran partida de Cajas de maderas para envases y otras de vareta para jaulas. Darán razón en la sombrerería de D. Leopoldo Lizón.—ORIHUELA.

Tip. La Lec. Popular.—ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO
 TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
 CABALLEROS Y SEÑORAS
 ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
 ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS
 DE PUNTO DE TODAS CLASES
Angel Belda Martínez
 Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
 Y PRIMERAS MATERIAS
 Fórmulas especiales para
 toda clase de cultivos.
Salvador Ros Araujo
 Plaza de San Agustín.—**ORIHUELA.**

OROS Chocolates y Bombones
 los mejores del mundo
 UNICO DEPOSITO DE VENTA
EL MURCIANO
 Alfonso XIII, 4.—**ORIHUELA.**

Sociedad Gral. de Industria y Comercio
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
 Acidos y Productos Quimicos
 Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.
 ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.
 Representantes en **ORIHUELA**
Sres. PENALVA HERMANOS
 AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afín de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590
Hijos de SOLER ESTRUCH
ALBAIDA (VALENCIA)
 La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.
 Mudada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de me ha especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:
 «Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
 Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
 Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.
 PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

MEDALLA DE ORO

DIPLOMAS D HONOR

EL AGUILA
 VENTAS AL CONTADO
Vicente Galiana S. en C.
 Calle Mayor, 11
ORIHUELA
 PRECIO FIJO

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES
 DIBUJANTE Y PINTOR
 Plaza de la Merced.—**ORIHUELA**
 Se hacen todas clases de trabajos en
 * Pintura artística, Decorados *
 y Pintura Industrial (de brocha)
 trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA — BARCELONA
 Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina. «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen.
 Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.
D. Joaquín Sánchez Ballesta
 Santiago—**ORIHUELA**

D. Ramón Montero Mesples
 Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cáñamo en rama.
 Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos
 Piedra Artificial y Cemento Armado
D. Francisco Sánchez García
 Santiago, 3.
Orihuela

Sastrería Cartagenera
 DE **Rogelio Molla**
 HAY QUE VER LA CONFECCION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.
 Calderón de la Barca.
ORIHUELA

Agencia de encargos
SERVICIO DIARIO
 ENTRE
 Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid Valencia y Barcelona.
 Representante en esta:
LUCIO PÉREZ
 Calle de Soleres. 1 **ORIHUELA**

EL GLOBO
 Comercio de Tejidos
M. Martínez Simó
 Alfonso XIII número 1.—**ORIHUELA**
 Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clínica Médico-Quirúrgica
 * Y LABORATORIO DE ANALISIS *
ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
 Calle de San Pascual 6.—**ORIHUELA**
 APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR
 INYECCIONES INTRAVENENOSAS
 CIRUJIA.—MATRIZ
 SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES
Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería
 — DE —
Luis Beltran
 Plaza de Cubero, 2.—**ORIHUELA**
 Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.
 Gorras y sombreros de todas clases, Sombreros para Sacerdotes.
 Especialidad en sombreros de JIPI última novedad
 2, Plaza de Cubero, 2
ORIHUELA